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*» Zapisywane sg w m-plikach

* Wywolywane s3 przez nazwe m-pliku, w ktorym s3 zapisane (bez
rozszerzenia)

**» M-pliki mogg zawiera¢ komentarze poprzedzone znakiem %
«* Skrypty

o0

= stuzg do zapisu szeregu polecen
= dziatajg tylko na zmiennych z przestrzeni roboczej

= utworzone przez nie nowe zmienne zapisywane sg w przestrzeni
roboczej i pozostajg w niej po wykonaniu skryptu

= praktycznie mozna je traktowac (i czesto tak sie je tworzy) jako zapis
fragmentu okna historii polecen
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= cwd.pdf - il= ®=-pi:0.l:pi;
=L cwd.pdf 2 - subplot(2,3,1)
=L owll.pdf |;| 3 - plot (X, 2inh(x))
ﬂcwdS.m B 4 — subplot (2,3,2)
:j owdTa.m 5 — plot (%, cosh(x))
) cwdTbm 6 — subplot (2,3, 3)
= cw_1.bdt Al 7 - plot (x, tanh(x) )
=1 czutaLm g - y=-10:0.1:10; 2z=1:0.1:10; w=-1:0.1:1;
~
ST o= subplot (2,3, 4)
Workspace ® |10 = plot (y,asinh(y))
11 = subplot (2,3, 5)
Mame = Value
12 — plot (z,acosh(z) )
238 = subplot (2,3, 6)
14 — plot (w,atanh (w) )
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- 3 -m == if x(1)>3 == plot (%, cosh(x) ) =
j owd7a.m hd ) .
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HOME PLOTS APPS EDITOR PUBLISH VIEW 2 E & N @I Search Documentation e

s~ B [CiFindFies <& - nsert = fxx [rg| ~ > % [=] Run Section @

|1zl compare v i GoTe v Comment 95 “ga 3]

New Open Save Breakpeints Run Run and I% Advance Run and
- - - @Pmt - | Find = Indent w3 |5 - - Advance Time
FILE | NAVIGATE | EDIT | BREAKFOINTS | RUN |

<A = 52 r E b ozajecia » Matlab »
[# Editor - E\zajecia\Matlab\cwd5.m

Name [ Untitled =| cwdSm x| + |
» owl.pdf - 1 - x=-pi:0.1l:pi;
=L cwd.pdf A= subplot (2,3,1)
= owll.pdf 5= ploti(x,sinh(x))

subplot (2,3, 2)
= o Open Enter plot(x,coshix))
—1 ™ Open as Live Script subplot (2,3, 3)
5o Show Details plot (x, tanh (x))
=1 - = =-10:0.1:10; z=1:0.1:10; w=-1:0.1:1;
cwdsm -0 : Lubplot (2,3, 4)
Workspa Run Script as Batch Job plot (v, asinh (v) )
View Help F1 sBubplot (2,3, 5)
MName =
Show in Explorer plot(z,acosh(z})
subplot (2,3, 6)
Create Zip File plot (w, atanh (W) )
Rename F2
Delete Delete
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Mame = Mew to MATLAB? See resources for Getting Started. x
2 cwl.pdf > CwW45
cwd.pdf = fx o>
=L cwdl.pdf |ﬂ T
Y cwd5.m "4 Figure 1 E@g
a cowdTa.m A8
E N File Edit View Inset Tools Desktop Window Help o
owd5.m (Script) -~ . P
NEEL kN AAODEL- 3|08 aD
Workspace ®
MName = Value 20 20 1
HH w 171 double /
HH « 13 double 0 - 10 \ 0
HHy 1x201 double rd \
(H 2 1491 double -
=20 0 -1
-b -5 0 -b 5
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** Funkcje obstugi wejscia skryptu:
= zm=input(’tekst’) — wyswietla tancuch tekst, oczekuje na wpisanie
przez uzytkownika danej liczbowej i przypisuje j3 zmiennej zm
= zm=input(’tekst’’s’) — wyswietla taficuch tekst, oczekuje na wpisanie
przez uzytkownika fancucha znakowego i przypisuje j3 zmiennej zm
=  wybor=menu(’Opis’, ’Przycisk1’, ’Przycisk2’,...)

" pause — zatrzymuje wykonywanie skryptu do momentu nacisniecia
przez uzytkownika dowolnego klawisza

= pause(n)— zatrzymuje wykonywanie skryptu przez n sekund
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»» x=input ('Podaj wartos¢ zmiennej =: ")
. Podaj wartos3c zmiennej x:

Workspace (& | Current Folder | Command Window
Mare ~ Value »» ¥=input ('Poda] wartosc zmienmed =: ")
EE':{ 335000 Podaj wartosd zmiennej =x: 23.5
H. p—
23.5000
fx ==
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>»>» kolor=menu('Wybierz kolor', 'Czerwony', "Niebieski', "Zielony')

Wybierz kolor

Czerwony

Niebieski <:|

Zielony

»>>» kolor=menu ('Wybierz kolor', 'Czerwony', 'Niebieski', 'Zielony')

kEolor =
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** Funkcje obstugi wyjscia skryptu:
= disp(x) — wyswietla na ekranie wartos¢ zmienne;j x
= disp(’s’) — wyswietla na ekranie wartos¢ zmiennej fancuch znakowy s

= fprintf(format, zm1,zm2, ...) — wyswietla na ekranie cigg znakow
zawierajacy tekst oraz sformatowane wartosci zmiennych

= str=sprintf(format, zm1, zm2, ...) — zwraca cigg znakéw zawierajacy
tekst oraz sformatowane wartosci zmiennych

format — cigg znakdw zawierajgcy tekst oraz operatory formatowania,
np. %d, %i — liczby catkowite ze znakiem

%f — liczby rzeczywiste

%s — tanicuch znakowy

%cC — znak
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“* Przyktadowe funkcje przetwarzajgce tancuchy znakowe:
= strcat(sl, s2, s3, ...) —taczy w poziomie tancuchy znakowe
= strvcat(sl, s2, s3) —taczy w pionie tancuchy znakowe
= upper(s) — zmienia wszystkie litery na duze
= Jower(s)— zmienia wszystkie litery na mate
= deblank(s)— usuwa spacje z korica tancucha

= strcmp(sl,s2) — poréwnuje dwa tancuchy znakowe, jezeli s3
identyczne zwraca 1, jesli nie O

*** Przyktadowe funkcje konwertujgce tancuchy znakowe:
= jnt2str(n) — konwertuje liczbe catkowitg na fancuch znakowy
= num2str(x) — konwertuje wyrazenie Matlaba na tancuch znakowy

= str2double(s) — konwertuje tancuch znakowy na liczbe
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Command Window

>» ¥x=12.34,yv=12.34e-5,3="program',s1="5e.758"

=

IE Workspace (¥ T‘ Command Window

12.3400 Mame & > xl=str2double(=3)

PE
v = e 51 xl =
fave] 52

1.2340e-04 53 Nal
=4
s = [« >> x2=str2double (s1)
EE|:{1
program EH:{E ®3 =
(Hy
sl = 56.7800

a6.78 ..EE s




”] tancuchy znakowe

Command Window
. | :
»» ¥=12.34,y=12.34e-5,8='program',sl='56.78' |Workspace ™ P Command Window
Mame = »x B2Tnum2str (x)
R —
abc| g
12.3400 ate] 51 s2 =
ave] 52
o] 53 12.34
vy = abe| g4
EE|:{ »» B3=int2strix)
1.2340e-04 EE“,
583 =
5 —
12
program
>» s4=num2str (V)
sl = 54 =
2€.78 0.0001234
fx o=
fx =




”] tancuchy znakowe
AGH

>» sl="tekst 1", s2="tesztd'

gl =

tekst 1

52 =

testd

»> s3=strcat(sl,s2)

83 =

tekst ltest2

»>> s4=strvcat(sl,s2)

54 =

tekst 1
test2

>» disp(strcat('Zmienna =1 ma wartosc ',s1,', & zZmienna s2 ma wartosc ',s82))

Zmienna =21 ma wartosSctekst 1 a zmienna 82 ma warto3ctest?
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»» a=1l, b=12.5

12.5000

=>» disp(strcat('Zmienna a ma wartoid3s 'Sa,', & zZmienna b ma wartoss Sh))
Imienna a ma wartDééﬂ%—ﬁ’fﬁigﬂggﬂgﬁigfzaItné'

»» disp(strcat('"Zmienna a ma wWarcosd:'snumZstrial, ',
Zmienna a ma waItDéé:f?'E—EﬂIEEE;—E_;;>EaItuéé:12.5

L

a zmienna b ma wartosd:
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»» X=12, ¥=12.3456, s="program'
:{ =
>» disp (X)
12 1z
>» disp(s)
program
Y o= =» disp('tekst")
tekst
»>> fprintf ('Wartoi& zmiennej X wynosi %d, zZmiennej ¥ wynosi %.3f, a zmiennej s wynosi %s',X,Y,s)
12.3456 Wartosc zmiennej X wynosi 12, zmiennej ¥ wynosi 12.346, a zZmiennej s wynosi programss>
»>> fprintf('Wartoi& zmiennej X wynosi %d, zZmiennedj ¥ wynosi %.3f, a zmiennej s wynosi %¥s. “\n',X,Y,s)
Wartosc zmiennej X wynosi 12, zmiennej ¥ wynosi 12.346, a zZmiennej 5 wynosi program.
»>» sprintf('Wartosc zmiennei X wynosi %d, zZmiennedj ¥ wynosi %.3f, a zmiennej 5 wynosi %s.',X,Y,s)
5 _
ans =
program Wartosc zmiennei X wynosi 12, zmiennej ¥ wynosi 12.346, a zZmiennej 5 wynosi program.
fI - »» disp(ans)
ul Wartos¢ zmiennej X wynosi 12, zmiennej ¥ wynosi 12.346, a zZmienne] 5 wynosi program.
=
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*** Funkcje

= dziatajg poprzez argumenty wejsciowe i wyjSciowe, pobierane z (te
pierwsze) i zwracane do (te drugie) obszaru roboczego

= argumenty wejsciowe moga by¢ modyfikowane

= kazda wywotana funkcja posiada wtasny obszar pamieci — obszar
roboczy funkcji

= zmienne lokalne funkcji przechowywane s3 w jej obszarze roboczym
i nie sg dostepne dla innych funkcji czy z linii polecen

= mozna tez zdefiniowa¢ zmienne globalne, ktére beda dostepne
z przestrzeni roboczej (konwencjonalnie takie zmienne maja nazwy
pisane wersalikami) — sktadnia: global ZMIENNE

= nazwa pliku z funkcjg powinna byc¢ taka sama jak nazwa funkgji
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** Pierwsza linia m-pliku definiujgcego funkcje (linia definicji) ma ustalong
sktadnie:

function [outl,...,outn]=nazwa_funkcji(inp1,...,inpm)
sktadnia, gdy jest tylko jeden argument wyjsciowy:
function out=nazwa_funkcji(inp1,...,inpm)
moze rowniez nie by¢ argumentu wyjsciowego:
function nazwa_funkcji(inp1,...,inpm)

** Kolejnym elementem sg wiersze nagtowka (kilka linii komentarza), ktére

wyswietlane sg w oknie polecen po poleceniu: help nazwa_m-
pliku_funkcji

» Pierwsza linia nagtowka ma szczegdlne znaczenie — jest przeszukiwana
przez funkcje lookfor

» Po nagtowku nastepuje kod obliczeniowy funkcji
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B4 Editor - E\zajecia\Matlab\fun3.m

|. funl.m “’.| funZ.m | fun3.m | + |
1 function [v]=fun3 (x) L
2 — n=length (x) ;
3= v=ones (1,mn);
4 — for i=l:n
| — if x(1i) >3
& — viil)=log(x(i)"2-8);
T — elseif =<0
8 — vi{i)=sgrt(xi(i)"2/abs(x(i)-1)):
9 - gelse
10 - viil)==(1):
11 |= end
12 — end
13 — end
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** Wywotanie (uruchomienie) funkcji polega na wpisaniu w Command

Window nazwy funkcji z odpowiednimi argumentami i nacisnieci Enter

*» Argumenty funkcji wpisujemy w nawiasach i oddzielamy przecinkami

Current Folder (G Command Window (x)
Mame -« Mew to MATLABT See resources for Getting Started. s
= cosinusl.m - s o1
= cwd pdf - ciEar
- > wynik=fun3 (5)
cwd5.m (Script) ~
Workspace )] wynik =
Mame = Value
: 2.9444
H wynik 2.9444
f >
4 1 b
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** Pomimo deklaracji liczby ,wej$¢” i ,wyjs¢” funkcji, mozna w wywotaniu
funkcji uzy¢ mniejszej liczby argumentéw czy zmiennych, do ktorych
Zwracamy wynik.

*» W takim wypadku, aby unikng¢ btedéw wykonania funkgcji, nalezy ten stan
kontrolowac funkcjami: nargin oraz nargout wewnatrz kodu funkcji.

0:’ Przykfad' >> wynikl=radiany (30)
wynikl =
function rad = radiany(st,min,sek) 7-52e
1-F nar\gin —— > wynikZ=radiany(30,15,10)
rad = st*pi/180; wynikz =
else 0.5284
rad = (st + min/60 + sek/360)*pi/180; _ _ o
»>> wynik3=radiany([30 %0 130])
end
wynik3 =
0.5236 1.5708 3.1416
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Mozna tez w deklaracji funkcji przewidzie¢ zmienng liczbe ,wejsc¢”
i ,wyjs¢” za pomocg zmiennych: varargin oraz varargout. Zmienne te
podajemy na koncu specyfikacji. Przyjmujg typ wektora komodrkowego
o dtugosci takiej, jak liczba nadmiarowych ,wejs¢” lub ,,wyjsc”.

Przyktad:
function rad = radiany(st,varargin)

W przypadku zadeklarowania varargin lub varargout funkcje nargin oraz
nargout przyjmujg wartos¢ ujemna.

W podanym przyktadzie funkcja nargin zwréci wartosé —2.
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** Kontrole zakresu liczby ,wejs¢” i ,wyjs¢” mozna realizowaC za pomoca
funkciji:

)

narginchk(min,max) oraz nargoutchk(min,max).

** Funkcja narginchk przy przekroczeniu zakresu liczby wejs¢ wyswietla
komunikaty:

)

'Not enough input arguments.’
lub

'Too many input arguments.'

L)

* Funkcja nargoutchk przy przekroczeniu zakresu liczby wejs¢ wyswietla
komunikaty:

<,

'Not enough output arguments.’
lub

'Too many output arguments.’
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*** funkcja = inline(’wyrazenie’) — zdefiniowanie funkcji w wierszu
" funkcja — nazwa zmiennej

" wyrazenie — wzor funkcji w postaci tancucha znakowego

[EWDrks.paceE‘ ':LIFFEF. Command Window

»>> F=inline('2*x"2+1")

Mame =
@] f
s £=
¥
Inline function:
fix) = 2%x"2+1
== y=f (4)
h;l' _
33
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** funkcja = @(argumenty funkcji) kod funkcji

orkspace ¥ [ Curre]H) | Command Window

== olear

Mame ~
=» Mm@ (x,y) sgro(x"2+y"~2)
@] m

0 -

Bi(x,v)sgrc (x*2+y™2)

»x ETm(3,49)




